

### 孟津区常袋镇打造“石榴小镇”“体育小镇”等,促进村民富产业兴

# 常来常袋可“长待”

在洛阳,常袋石榴软汁甜,遐迩闻名。近年,孟津区常袋镇紧紧围绕“特色农业示范带”定位,大力发展软籽石榴、精品葡萄、中药材种植,打造“石榴小镇”“体育小镇”“康养小镇”等,带动乡村特色产业提质增效,推动文旅体融合发展。

#### 巧打融合牌 石榴变身“网红”

“能摘石榴,还能品石榴文化、尝孟津美食。”刚刚过去的“十一”假期,在常袋镇东地村的软籽石榴园里,一个个成熟饱满的软籽石榴挂满枝头,不远处,新建的田园风车、观光平台及新推出的“遇见石榴”喜乐宴,吸引了很多网友前来取景拍照,石榴园变身“网红”打卡地。

与“网红”牵手,今年的常袋石榴分外“红”。9月23日,常袋石榴“拥抱”文化节首次搬到市区,在“网红”打卡地广州市场步行街举办,活动主题为“‘石’刻想你,‘榴’在常袋”,现场推介常袋石榴风情采摘游,“石榴嘟嘟”卡通吉祥物正式亮相,打响了“常袋好物”地域农业产品品牌。

“石榴不仅要变身‘网红’,更要助力产业‘常红’。”孟津区副区长、常袋镇党委书记杨霄表示,为做强“石榴小镇”等旅游品牌,常袋镇紧盯产业融合这一关键,持续打造洛阳石榴公园“网红”地标,积极探索“石榴+体验”“石榴+文化”“石榴+旅游”等模式,加大景区规划、文化开发、宣传推介、文旅项目建设等力度,吸引更多游客走进常袋,了解常袋。

涂歌杨柳曲,巷饮榴花樽。目前,常袋镇以东部村带动北部潘庄、东小梵等村,建设3000亩软籽石榴种植园。西部的马岭、赵沟、英古、酒流凹等村重点发展车厘子种植,南部的半坡、小崔沟等村重点发展精品葡萄种植,并借助“淘宝村”



常袋软籽石榴喜获丰收

电商平台、各类采摘节会等形式,初步形成了软籽石榴、大粒樱桃和精品葡萄三大特色农业品牌。

#### 算清集体账 中药康养产业兴

“今年种植的中药材长势良好,丰收不成问题。”近日,在常袋镇姚凹村的中药材种植示范基地,村党支部书记、村委会主任姚涛望着种满中药材的山坡,对村集体增收、群众致富的信心更足了。

去年以来,姚凹村通过“三清两建”、“三变”改革,积极盘活“两闲四荒”土地400余亩,招引乡贤张俊强发展中草药种植,

并积极谋划2000平方米的中草药深加工车间、1000平方米的仓储车间项目落地。

同时,姚凹村采取“党建+产业”引领发展模式,利用闲置土地积极发展牡丹种植,打造党建引领示范街、篱笆一条街观光风景带,推动村级党组织“上产业链”“进合作社”“入股企业”,今年预计集体经济增收20万元以上。

“未来,这里还会植入民宿、休闲、康养等业态,实现生产、生态、生活的互促共赢。”常袋镇镇长茹庆龙表示,以乡村振兴“151”工作思路为引领,常袋镇抓“三清两建”固本、乡贤返乡创业引智、“三变”改革激活,扎实推进土地规模化经营,实现了

村集体经济不断发展壮大,并于去年入选“全国农业产业强镇”创建名单。目前全镇建立村级集体经济组织19个,集体经济年收入10万元以上村达到17个。

#### 强化示范引领 党建集群促振兴

“好球!”近日,在常袋镇马岭村的“德马”篮球馆,洛阳老年篮球队的队员们正在进行篮球训练,全塑胶篮球场、现代化灯光照明,这在洛阳的乡村中并不多见。

提起常袋镇,离不开马岭村。作为乡村振兴示范村,马岭村以村闲置建设用地入股,引进洛阳森德石化工程有限公司,建设“德马”篮球馆及综合开发项目,规划建设足球场1个、篮球场2座、特色民宿18家,引入航海、攀岩、游泳、健走、自行车等休闲娱乐项目,将体育融入乡村旅游,打造“体育小镇”,探索农村体育产业发展之路。

坚持以点带面、示范引领,常袋镇打好马岭牌,以马岭为中心,带动姚凹、赵沟、酒流凹,打造西部“1+3”党建集群;以半坡为中心,带动武家湾、赵凹,打造南部“1+2”党建集群,致力在建强组织、推动治理、涵养乡风、促进发展上共建共享共创共赢,真正让基层组织强起来、乡贤经济火起来、美丽乡村热起来。

“常来常袋不想走,来了常袋可‘长待’。”杨霄表示,下一步,常袋镇将围绕乡村振兴“151”工作部署,强组织、引乡贤、搞运营、兴产业,加快整合农旅文资源,构建东部石榴采摘、西部体育康养、南部文化休闲等特色产业,致力打造洛阳近郊微度假乡村旅游地,不断推动现代农业向规模化、品牌化、集群化全产业链发展,助力乡村振兴迈出坚实步伐。

洛报融媒记者 郭旭光 通讯员 关晓萌 李方方 文图

### 我市组织开展高层次人才疗休养活动

本报讯(洛报融媒记者 孙小蕊 通讯员 张璞)为深入贯彻人才强市战略,进一步营造尊才、敬才、爱才良好氛围,9月18日至9月30日,市委组织部、市总工会分两批组织我市70余名高层次人才开展疗休养活动。

活动期间,高层次人才深入云台山开展户外有氧活动和摄影比赛,加强交流、增进友谊;参观南太行党史馆并徒步郭亮村挂壁公路,感悟共产党人坚韧不拔、百折不挠的品格和知难而进、奋发有为的精神;走访陈家沟,领略太极拳的起源与发展,练习强身健体的太极拳基本式。高层次人才还开展了座谈交流,积极为我市经济社会发展建言献策。

参加疗休养的高层次人才纷纷表示,此次活动彰显了市委、市政府对专家人才的重视,让大家倍感温暖、深受鼓舞。通过活动,大家增强了体魄、放松了心情、交流了思想,日后将以更加饱满的精神、昂扬的斗志投身到工作中,为建强副中心、形成增长极贡献更大力量,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

### 频频上热搜! “洛阳正青春”



市民在西工小街观看演出

街头吉他声洋溢青春,剧本杀馆内疑点重重,脱口秀剧场笑声不断。7日晚,“喜迎二十大 行走青春洛阳”大型系列活动之“洛阳正青春”国庆采风在西工小街落幕。

微博阅读量突破800万次,抖音阅读量突破600万次,全网点击量突破2500万次……刚刚过去的国庆假期,洛阳凭借青春风采屡次出圈,掀起了一阵打卡热潮。50多位大V参与,创作发布图文、视频400多条。“洛阳正青春”相关话题在微信、抖音、今日头条等平台频频登上热搜榜。

此次活动,由洛阳市委宣传部指导,市委网信办、市文化广电和旅游局主办,市新媒体联盟承办,以“洛阳正青春”为主题。活动期间,洛阳日报社、洛阳广播电视台所属各新媒体平台、新闻单位培养的网红大V,以及洛阳市自媒体、网络大V等50余人共同走进广州市场、洛邑古城、泉舜广场、西工小街等洛阳夜间文旅消费集聚区,沉浸式体验剧本杀、脱口秀、国风实景汉服拍摄、街头艺人表演等年轻人喜爱的文旅消费项目,感受洛阳古老与时尚并存的“国潮”风采。

三三两两共同漫步,听一听街头歌手的随性演唱;一个人,一支麦,听喜剧演员们搞笑段子“暴击”的脱口秀;DIY属于自己的“孤品”手作,尽情畅游兼具吃喝玩乐……采风团创作的视频、图文刚刚在网上发布,就收到了众多网友的评论和点赞。

“街头艺人亮相洛阳#、#镜头下的洛阳街头艺人#等话题在微信平台引发热议。“隔着屏幕都感觉到那种氛围感了。”“和我印象中的洛阳感觉不太一样。”“真是充满了活力。”“步行街最有人间烟火味。”“下次去洛阳就用这个打卡攻略了!”众多网友在微信、抖音、快手、视频号等各新媒体平台为洛阳的青春气息点赞。

市委网信办相关负责人表示,希望通过此次活动,推出更多符合青年特点、适合网络传播的新媒体作品,积极创意策划一批年轻人喜闻乐见的出圈儿项目,提升年轻人对洛阳的认同感和吸引力。

接下来,洛阳市新媒体联盟将继续组织网络大V探秘洛阳最新最潮打卡点,与网友共享洛阳的青春之美。

洛报融媒记者 潘立阁/文 见习记者 刘岩峰/图

## 国庆假期“不打烊” 锚定风口忙生产

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 宋贤敏 黄政伟 饶燕 王游)锚定风口忙生产,全力以赴赶订单。今年国庆假期,我市多家重点企业在统筹抓好疫情防控的同时坚持奋战一线,各项生产任务有序推进,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

恰逢转化机型及“国三”切换“国四”的关键时期,为满足节后装车需要,中国一拖柴油机公司员工积极抢时间、赶进度,负责缸体、曲轴2条生产线的全体职工于4日提前到岗上班,确保按预定时间节点保质保量完成生产任务。

围绕农机升级,该企业工艺技术人员同样放弃休息,主动加班加点,全力推动高效低排放YTN3柴油机智能制造建设项目完成建设任务。作为企业2022年“国四”重点工程,该项目可进一步完善柴油机马力段,拓展东方红柴油机的“国四”市场,为国产农机高质量发展进一步贡献“洛阳力量”。

国庆假期首日,中信重工机械股份有限公司一片繁忙景象,生产车间内员工坚守一线,正对一件直径8.4米、重达52吨的磨磨机大尺寸圈进行加工转运。(如图)

今年以来,中信重工以机器人及智能装备、新能源装备、特种材料为代表的产业培育效果明显,营业收入占比超



洛报融媒记者 张怡照 摄

过50%。围绕矿山及重型装备板块,该企业已与多个重要客户达成深度合作意向,成功签约一批矿用磨机等核心主机设备及批量备件合同。

7日上午,在中国石化洛阳石化公司,现代化的显示屏上实时滚动着当天的生产数据。国庆假期,该企业合理统筹安排,确保生产装置平稳运行,假期7天预

计累计加工原油12万吨,全力以赴按进度计划完成生产指标,保障市场需求。

与此同时,该公司坚决贯彻落实黄河大保护要求,在生产期间严把环保生产管理关,增加巡检频次,开稳开好炼油含盐污水回收等环保装置,加强对化学需氧量等指标的监测,保证各项数据均控制在正常范围,确保了环保达标排放。

整个国庆假期,中国船舶七二五所中船双瑞(洛阳)特种装备股份有限公司都处于生产状态。在企业能源储运装备车间,员工正加紧对一批大容量高压氢气储运装备进行检测。锚定“双碳”风口,该企业已成功研发多型运输用储氢瓶等产品,为我市强化“新赛道”布局、加快打造氢能产业高地提供助力。

(上接01版)

#### 河畅堤固安澜

秋高气爽。沿着洛河、伊河溯流而上,山川似练,满目青翠。每走一段,就有一条发源于山区的溪流汇入。伫立河口眺望,河槽清爽、护岸齐整、溪流涓涓、堤路敞亮……乡亲们感慨,这才是乡村溪流应有的味道!

然而,曾经的中小流域是一番破败景象。在南部山区,中小流域源短流急,山里小气候时不时的强对流天气,能快速形成山洪;而在北部丘陵,十年九旱,群众在河道内种树、开荒,“与水争地”屡见不鲜。

“暴雨之后,沟满河平,杂树阻塞河道,山洪冲塌河岸,与地基仅剩一米多宽。”回忆去年“7·20”暴雨,伊川县葛寨镇的孙兴坡仍有余悸。而在去年9月,嵩县南部曾4小时降雨230毫米,洪水倾泻而下,过处一片疮痍。偃师、孟津、栾川等地也多次出现险情,上万名群众转移安置……经过深刻剖析,问题矛头指向中小流域。

汛情灾情就是命令。去年汛期,市委市政府决心对流域面积30平方公里以上3000平方公里以下的131条河流,全面开展“两清一护”综合治理。

“如果说过去治水的重点在大江大河,干的是打基础、利长远的大工程,那么‘两清一

护’则把着眼点落在了中小流域,看中的是‘里子’,干成的是‘潜绩’,同样是践行人民至上的担当。”河南科技大学教授马培增认为。

“中小流域的问题解决了,守住防汛金标准就有了底气。”市水利局总工程师刘郡说。全市“两清一护”工程于今年汛前圆满完成,累计清淤718公里,清理阻水树木64万棵,治理河道875公里,行洪能力大幅提升,并成功应对今年汛期5轮强降雨过程,实现安全度汛。

#### 悠悠水脉润城乡

一座城、一个村,有一条河贯穿其中,就会散发独特的灵气和韵味。

陆浑水库大坝之下,焦河川与伊河汇流,“陆浑戎故地”陆浑镇陆浑村与“两程故里”田湖镇程村隔川相望。当下,治理过后的焦河川清流潺潺,山明水秀,鹅卵石铺就的护岸生态简朴,与古村落风貌相得益彰。

无独有偶。大虎岭北麓,蜿蜒而过的杜康河,孕育了“杜康造酒”的美丽传说。自以此以降,杜康河便“流入”醇香厚重的中国酒文化。原来,河岸边布满违建,河道尽是荒草。现在,一拆一治之间,杜康河亮了,飞檐翘角、白墙黛瓦、浅滩细水,满目生机。

不止于此,栾川养子沟里的民宿经济、洛宁兴华洞旁的竹梦小镇、宜阳陈宅河畔的药材基地……一个个别具韵味的水美乡村、一

项项蓬勃发展的特色产业,成为乡村振兴的生动注脚。

水从城中过,人在景中行。在洛阳,每一个县城镇都滨水而建。各地把“两清一护”融入城市提质,水延伸到哪里,路网、绿化、体育公园就布局到哪里。宜阳洛水昌谷、新安洞滨水城等文旅目的地、未来新城,正在成为诗意栖居的代名词。

“两清一护”工程“一子落满盘活”。当下,除了保障防洪安全,中小流域的浸润,更让人居环境、生态品质乃至产业发展都焕发出不一样的“颜值”和“气质”。

#### 系统发力求多效

中小流域“两清一护”战线面广,既要破解“钱从哪儿来”的卡脖子问题,也要谋求补短板、惠民生的双赢。这对于水利建设者来说,是一个巨大的挑战。

来到洛宁兴华洞,跳出河道硬化“三面光”的治理老路,当地在清淤清障的基础上,就地取材,以鹅卵石填充雷诺护垫,格宾石笼进行护砌,让简朴自然的河道风貌与乡村生态相映成趣。

“雷诺护垫、格宾石笼技术的应用,是中小流域治理的一大特色,实用美观、节约成本,一举两得。”洛阳水利勘测设计公司董事长王家会说。区别于传统水利工程“大工程、

大投入”建设模式,“两清一护”以保障行洪通畅为目标,注重原生态、不搞花架子,宜弯则弯、宜滩则滩,极大降低工程造价。

而在县城、集镇、中心村,因地制宜打造的示范段,统筹考量山、水、林、田、路、村、城的关系,营造出浅水阔面、路畅景美、功能聚合的亲水空间,为生态留白,为群众造福。

“两清一护”一手托两头,一头保安澜,一头促发展。洛宁县县长王瑞表示。在推进中,他们把“两清一护”作为拉动投资的重要抓手,创新“政府投资+专项债券+政策性金融”的投融资模式,有力发挥水利设施建设对扩投资、稳增长的支持作用。

#### 治水兴水开新局

摊开洛河水系分布图,黄河一水中流,串联洛伊瀍涧,连同入淮水的汝河、入汉江的白河,共同构筑了骨架水网。如今,“两清一护”工程第一次全域疏通了河流溪涧的“毛细血管”。它们流淌过熙熙攘攘的城、阡陌灯火的乡,照亮了人水相依、共生共荣的和谐画卷。

“两清一护”,贵在长效。如今,工程落地,河长上岗。每一条中小河流都有自己的河长。在“河长+检察长+警长”机制下,中小流域治理将真正实现“河长治”。

“审视‘两清一护’治水实践,其意义不仅在工程本身,更为关键的是,背后蕴含的尊重自然、把握规律、科学决策的治水理念和系统治理、综合治理、源头治理的创新思维。”市水利局局长关宇飞表示。前不久,水利部启动全国中小河流治理总体规划编制,而洛阳已经探索了经验,下一步将聚焦新阶段水利高质量发展,坚持以人为本、系统治理、因地制宜、数字赋能,有力有序有效推进中小河流治理,确保持续走在前列。

以水而定、量水而行。“两清一护”是洛阳治水兴水的一个缩影。放眼全域,以引黄入洛、引沁济等为代表的引水调水工程,以小浪底南岸灌区、故县水库灌区为代表的大型灌区工程,以及“5+19”中小水库群建设等一揽子水利工程,将加快构筑兴利除害的现代水网体系。

此外,在乡村,以中小流域为基本单元的供排水一体化工程全域铺开。在城市,滨水空间将充分融入体育、文旅等功能,在水边漫步、在书房徜徉、在体育公园挥汗如雨,将重新定义洛阳人的幸福感。

“绿水滴淌,会它千顷澄碧。”迈进新发展阶段,洛阳将深入贯彻黄河流域生态保护和高质量发展战略,坚持重在保护、要在治理,持续巩固拓展“两清一护”成果,高质量建设现代水网体系,让悠悠水韵成为幸福洛阳的亮丽底色。

洛报融媒记者 白云飞 通讯员 洛水利文/图